# 矿井设备故障维修及预防措施

李国栋(华阳一矿、山西 阳泉 045000)

摘 要:煤矿资源作为我国的主要资源之一,对于我国的 GDP 增长起到了非常重要的影响,煤炭资源的开发不仅仅能够满足人们日常生活工作的需求,也能为经济的发展输入源源不断的动力,带来巨大的经济效益。但是煤矿资源在开发和生产的过程中会产生一系列的环境问题,这些环境问题不仅仅不利于生态环境的持续发展,也影响了周边居民的居住生活,有关机电设备故障的事故也屡见不鲜,不仅仅会带来经济损失,也会影响工作人员的生命安全。所以要想更好的推进煤矿产业取得进一步广阔的发展空间,就必须对机电设备进行全面的检查,对出现的故障进行实时的维修,预防安全隐患的出现,加强日常的保养和排查。

关键词:煤矿开采;机电设备;故障问题;维修方案

### 0 引言

虽然伴随着一些新能源的出现,煤矿资源受到了前 所未有的冲击,但是它在我国发展过程中所使用的流量 占据主要的地位,伴随着工业的不断发展,对于煤炭的 使用量也在不断的增多,只是单纯的进行煤炭开采,已 经不能满足人们正常的运转需求。所以为了更好的提升 煤炭的开采量,更好的提升开采的质量,就必须加大机 械化的投入力度。机械化的使用在很大程度上提升了煤 炭开采的质量,提升了煤炭开采的用量,也节省了人力 开采所带来的经济损失,避免了一些安全问题的出现。 但是机械在使用的过程中,使用寿命会伴随着时间的推 移,不断的减少,机械也会受到不同程度的损耗,如果 不进行定期的维修和保养,将会出现更严重的经济损失。 损耗太过严重,甚至会导致企业整体的发展利益受到损 失,甚至不利于矿产资源的持续开采和利用。

本文就煤矿机电设备展开探讨,对设备在运行过程中所产生的故障问题进行讨论,研究出适合的维修方案,更好的预防安全隐患的出现,更好的推进安全管理工作展开。

#### 1 机电设备较为常见的故障问题

本身伴随着时间的推移, 机电设备或多或少都会出现相应的磨损, 不同部位的磨损也会导致不同问题的出现, 对于机电设备较为常见的故障问题主要体现在以下几个方面: 首先经过长时间的使用, 机体会出现表面的质量问题, 比如出现机体表面开裂, 机体表面老化的现象, 对于这些现象所带来的影响虽然没有那么严重, 但是长时间的积累还是会导致问题的出现。其次, 机电设备本身就是由各个小部件组成, 经过长时间的使用, 小部件变形脱落导致小部件不能正常的运转。如果出现比较严重的磨损, 会导致整体的使用性能下降, 导致部分功能不能正常的运转, 比如变速得到影响, 会影响整体开采的效率, 甚至会导致漏气漏油故障的出现, 带来更多的经济损失, 影响人们的正常安全工作。

### 2 加强故障分析所取得的意义

做任何事情都有他所能取得的意义,对于故障分析

来说也是如此加强故障分析,可以有效的规避各种问题的出现,提前解决问题,带来不必要的损失。一些机械的维修负责人,虽然修好了机械的故障,但是找出故障比维修故障显得更为重要,发现问题虽然需要解决问题,但是也要善于分析问题,总结损失的经验,从而吸取深刻的教训。

不同问题所针对的原因是不同的,如果仅仅依靠表面的判断,很难得出正确的故障结论,一些负责人员出现故障时,只是追求故障的表面原因,忽略了故障分析排除的重要性,导致问题不能被更好的解决,从而留下更加深刻的安全隐患。比如在煤矿资源进行开采的时候,抽水的水压不足,这时候要检查用电的连接情况,检查管道是否存在裂隙,这对不同的原因采取不同的分析方案,更加熟悉施工的操作内容,从而反复追究事故出现的原因,寻找与施工相关的联系。

要想追究故障的原因,不能仅从表面追究排除故障, 是一项具有知识理论和实践性的工作,不仅仅要有基础 的理论知识,也要有相关的实践经验,要全面的了解施 工机械的各个组成。有想更好的推动故障的排除分析故 障的原因,可以通过以下几个步骤入手:

首先,要从故障的发现部署,一旦发现故障要进行 准确的时间地点记录,确定将故障落实到机械的细节上, 统计的不仅仅是有关故障的现象,也要统计相关的数据 与环境因素。不能仅仅依靠文字进行记录,也要进行相 应的画图工作,可以采取电子设备进行拍摄记录,更好 的直观观察到故障发生的现象。其次不同的事故是由不 同的原因所造成的,发现事故后要进行原因的追究,是 否将问题的出现进行更深刻的研究进行数据的估计和分 析。要与没有出现故障的时候进行对比,从而估算出必 要的经济损失,进行更好的实验验证,分析这些故障所 带来的经济损失后,能够更有效的去分析问题处理问 题。合理规划处理事故的步骤,不积极能够有效的分析 原因,也能从根本上提高设备的运行能力,为日后事故 的出现,提供更好的解决方案,从而根据故障所带来的 损失,进行更合法的经济理赔。

## 3 如何更好的预防机电设备出现故障问题

## 3.1 加强工作人员的技术培训,提升安全意识

本身那些机电设备就需要通过人力进行操作, 所以 加强工作人员的技术培训就显得尤为重要,一些煤矿企 业为了节省操作人员的经费支出,往往选用一些普通的 工人进行岗位的替换。这种现象是非常不可取的, 普通 工人没有专业化的机械使用技术,对于机电设备的基本 构造也没有准确的了解,如果出现一些安全问题,教会 带来不必要的损失。所以身为机电设备的维修人员,一 定要拥有全面的操作技术,在上岗前期进行相应的门槛 设置,只有通过严格的考核,考核达标后才能进行上岗, 在上岗的过程中也要加强技术的培训, 定期开展讨论活 动, 使他们更好的解决所面临的设备问题。如果发现一 些工作人员缺乏专业化的技术,在工作过程中不按照工 作的规定进行工作,那么一定要作出严肃的处理方案, 使他们培养安全意识。培养责任意识,以自己良好的工 作操守去为机械设备提供更充分的保障, 去为煤矿资源 采集提供更有效的后盾。

#### 3.2 进行定期的维修检查

对于机械设备在维修检查的过程中会消耗一部分精髓,一些煤矿资源的企业,为了节省这部分的经费,延长了维修检查的时间,这种方法是不可取的,甚至会带来更多的经济损失。本身采矿机械每天都处于一个高速运转的时段,长时间的使用下去,会带来更多故障的出现,如果在故障出现的前期不进行定期的维修检查和养护,那么一旦出现问题所带来的不仅仅是经济损失的不简单,所以对于检查维修人员要提出更明确的要求。让他们在特定的时间内进行定期的维修检查,一旦发现问题进行上报处理,详细登记确保将问题落到实处。另外在设备维修和养护的过程中也会消耗一部分经费,对于这些经费要进行准确的记录,对于备胎机械的使用时长也要进行详细的记录,确保机械正常运转在合理的寿命范围之内,如果使用时间超过使用寿命,要进行定期的设备更换。

#### 3.3 对突发事故进行紧急处理并作出处罚方案

突发性的事故带来的不仅仅是经济方面的损失,也严重影响了采矿人员的人身安全,所以面对突发性的事故一定要进行紧急的处理,要有规范化系统化的处理方案,无论是过严重程度是什么样都要进行积极的统计和上报。本身在采矿的过程中都会受到许多外界因素的影响,造成各种各样的现象,所以针对这些安全问题一定要加强总结,问题出现一次后不能避免是问题二次出现。所以针对出现的问题一定要是职工意识到事情的严重性,从原有的事故当中去汲取新的经验,用于完善日后的正常工作。一些工人在发现问题时,为了不带来更多的麻烦,采用隐瞒的方式,这种方式一定要进行积极的遏制,如果出现做出严肃的处理方案,使他们认识到事

件的严重性。从根本上杜绝这种现象的出现,是他们提 升自我责任感,自我意识,对突发性的事故进行紧急的 处理,如果处理不及时也要以合理的处罚方案去处理事 件。

#### 3.4 加大机电设备故障维修的资金投入力度

许多采矿企业将资金的投入都放在了采矿的过程当中,忽略了机械设备的维修和检查,导致机电设备受到更严重的损耗,造成更多的经济损失。所以身为企业的负责人一定要加大资金的投入力度,对于机电设备所出现的故障进行实时的维修,确保机械能够正常的运转,满足日常采矿的需求。随着社会经济的不断发展,科技水平的不断进步,人们对采矿行业也提出了更明确的要求,对于采矿及时满足人们的日常需要依旧不足够,所以一定要加大机电设备故障的维修,一定要加大自己的投入,以自己的力量去推动工作的正常开展。

### 3.5 融入新时代,做到更新换代

社会经济的飞速发展,为计算机技术提供了各国扩大发展空间,计算机技术信息时代,社会发展的产物,这项技术应用在了人们的日常生活以及工作当中,投养煤矿的开采,煤矿的设备维修也要融入新时代因素,与计算机技术相互结合,做到更新换代。融入时代因素并不意味着旨在穿透的理念上转变原有的设备,改变原有的使用规律,一定要积极汲取一些优秀的石油经验,更好的应用于煤矿的开采过程当中。本身机械设备就处于一个快速变革的时代,对于这些设备只有融入新时代一所着入新科技水平,才能更好的适应社会的需要,才能不被社会淘汰。所以对于使用的机械设备一定要做到更新换代,淘汰原有的老旧设备,使用新设备。

#### 4 结束语

总的来说煤矿的机电设备在使用的过程中都会遇到一些问题,这些问题或大或小,但是都会带来一定的经济损失,要想充分杜绝这种现象的发生是具有难度的,所以一定要从各方面影响因素入手,做好前期的准备工作。针对没有出现的设备运行问题要进行积极的防护,定期进行维修检查,针对已经出现的问题要采取合理的解决方案,以更先进的技术去打开机械设备使用的大门。一个先进的技术去打开机械设备,使用了大门。同时针对问题的出现,一定要做好严肃的处理方案,将检查和维修保护落到实处,真正做到警钟长鸣,从而推动设备的安全管理,从而推动采矿行业的有效运转。

#### 参考文献:

- [1] 万长慈等. 煤矿机电技术 [M]. 北京: 煤炭工业出版社, 2012.
- [2] 司福敏. 浅谈煤矿机电的设备管理 [N]. 贵州政协报, 2013.
- [3] 李旭. 简析煤矿机电设备的维修与管理 [N]. 太行日报, 2013.